

烟台市举办版权保护与登记培训

构建全链条服务体系

本报讯(YMG全媒体记者)为强化全市版权保护意识,提升版权登记质效,推动版权产业高质量发展,8月15日,由市委宣传部、市新闻出版局主办,市文化市场综合执法支队、芝罘区委宣传部承办的全市版权保护和登记培训活动在芝罘区顺利举办。来自各区市、市直相关部门单位和版权工作站、版权志愿服务队的130余名负责人及业务骨干齐聚一堂,共话版权保护与服务新路径。

会上,市文化市场综合执法支队版权执法负责人结合近年典型侵权案例,深入解读《著作权法》要点,剖析短视频侵权、字体滥用等版权纠纷应对策略,为执法与行业实践提供清晰指引。市文化馆数字服务部版权研究负责人详解版权登记全流程,从材料准备到线上平台操作逐项拆解,破解了基层“登记难”问题。芝罘区、牟

平区、蓬莱区、海阳市围绕版权登记宣传和版权社会服务进行了经验交流,同时公布了12支版权志愿队伍,为全市版权工作提供了有益借鉴,展现了政企联动、服务下沉的创新成果。参训人员纷纷表示,此次培训内容注重实践、案例丰富,针对性、实用性、互动性强,不仅增强了大家的版权保护意识,更为版权维权、转化运用提供了有力指导。志愿队伍表示,将不断学习提升,成为版权保护的践行者和推动者,为激发我市创新创造活力作出应有贡献。

下一步,烟台将以此次培训为起点,进一步加强版权工作站和版权志愿服务队管理,构建“政策咨询—登记服务—纠纷调解—执法维权”全链条版权服务体系,让“尊重版权、鼓励创新”深入人心,为建设文化强市注入持久动能。

全省优秀市、县级食品安全风险监测分析报告评选结果公布

烟台市县两级“双优”

本报讯(通讯员 张艺芝)近日,山东省卫生健康委员会通报全省优秀市、县级食品安全风险监测分析报告评选结果,烟台市市级报告与牟平区县级报告双双获评“优秀”,实现市县两级“双优”目标。

烟台市卫生健康委始终将食品安全风险监测作为守护群众“舌尖上的安全”的重要抓手,锚定食品安全“四个最严”要求,构建起“全域覆盖、上下联动、多元协同”的工作格局。一是机制筑基。推行“五部门联合发文+专家会商研判”制度,发挥烟台市食药安委专项协作小组效能,统筹市场监管、农业农村等部门监测数据,形成“数据共享—联合研判—精准施策”的闭环链条。年度分析报告连续多年为政府决策、部门监管提供科学依据。二是强化监测。实施“1+14+N”食品安全风险监测方案,联动14个县(市、区)与N个哨点医院,建立“疾控+医疗”互补流调机制,实现食源性疾病暴发事件“报告快、调查快、检测快、处置快”目标,事件查明率持续位居全省前列。三是能力提质。烟台市疾控中心充分发挥技术引领作用,以“强基计划”为统领,构建“练兵—评优—实战”三位一体能力提升体系,推动市县两级食品安全风险监测队伍专业素养不断提升。通过常态化举办食品安全技能竞赛、分析报告评优、应急演练等活动,以赛促学、以练促干,培养了一批“懂监测、会分析、能处置”的复合型人才。四是创新赋能。立足“大卫生、大健康”理念,推动食品安全与营养健康深度融合,打造具有烟台特色的新模式。依托“合作共‘营’·食安烟台”创新技术平台,联合滨州医学院共建营养指导员培训基地,构建“理论+技能”一体化培养体系,已培育专业营养指导员200余人;推行“医院—社区—家庭”(HCH)营养健康服务模式,打造15分钟营养健康圈,实现从“食品安全监测”到“营养健康服务”的有效延伸。

下一步,烟台市卫生健康委将持续健全“监测—研判—预警—处置—服务”全链条体系,进一步强化市县协同、部门联动,在风险防控精准化、营养服务便民化、工作模式创新化上持续发力,为建设“健康烟台”贡献更大力量。

今天有雷雨或阵雨

最高气温34℃

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨天下午,烟台市气象局发布最新天气预报:预计15日夜间到16日白天:阴有雷雨或阵雨;沿海地区26~34℃,内陆地区24~34℃。

16日夜间到17日白天:阴有雷雨或阵雨;南到西南风,海面6级,陆地4~5级转3~4级,雷雨时阵风7~9级,烟台市气象台继续发布大风警报;今天白天最高气温34℃左右。

17日,烟台市有雷雨或阵雨。18日至20日,受副高控制,

烟台市仍有35℃以上的高温天气。

具体预报如下:

15日夜间到16日白天:阴有雷雨或阵雨;沿海地区26~34℃,内陆地区24~34℃。

16日夜间到17日白天:阴有雷雨或阵雨;南到西南风,海面6级,陆地3~4级转4~5级,雷雨时阵风7~9级;24~32℃。

17日夜间到18日白天:阴,局部有雷雨或阵雨;25~34℃。

红色课堂:追寻穿越时空的精神之光

(上接第一版)当讲到胶东军民向延安中央上缴13万两黄金支援抗战时,台下多位观众湿润了眼眶;提及地雷战中民兵英雄“以弱胜强”的事迹,在场观众纷纷记录笔记。

“通过学习,对本地胶东地区的抗战史有了更加深刻的认识,以后我会更加积极地投入到灭火救援工作中,为人民群众的生命财产安全保驾护航。”牟平区武宁消防救援站站长张俊说。

精神与英灵山永存

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。“史实有力地证明了,胶东抗日民主根据地军民是抗击日军的中流砥柱。胶东抗日民主根据地的民兵达到22万人,占全山东抗日民主根据地民兵总数的44%;胶东抗日民主根据地共歼灭日伪军13.4万人,占全山东抗日民主根据地歼灭日伪军总数的25.28%……”一组组数字,是胶东军民的历史贡献与民族气节。

抗日战争胜利后的1945年11月7日,胶东抗日烈士纪念塔在栖霞英灵山落成,其标志着为

民族独立和人民解放而牺牲的先烈永垂不朽,一切为抗日战争胜利作出贡献的前辈不会被淡忘。

“今天的讲座,让我对抗战精神与胶东抗战历史有了更深刻的认识,牟平有着光荣的革命传统和深厚的红色基因,作为宣传战线的一员,要把伟大抗战精神转化为攻坚克难、锐意进取的不竭动力,为推动牟平重返烟台第一方阵贡献自己的力量。”牟平区委宣传部新闻与对外宣传科科员唐嘉欣说。

革命战争年代,牟平先后有1万多人参军参战,4万多人奋勇支前,3886名优秀儿女献出宝贵生命,涌现出胶东特委书记理琪、“全国双百人物”“特级侦察英雄”杨子荣等一批英雄模范人物。

丁龙嘉,深耕中共创建史和中国抗日民主根据地史研究数十年,参与和主持了国家级和冀鲁豫黔四省的研究课题,先后主编了《中共胶东地方史》,以及6卷、400余万字的《胶东抗日根据地史料丛书》,对胶东抗战历史有着精深的研究和深厚的造诣。

铭记烽火岁月 共筑“护民之盾”

烟台市召开“8·15”警报试鸣暨2025国防动员(人民防空)宣传教育会议

YMG全媒体记者 杨春娜 实习生 米诺

8月15日上午9时30分,雄浑的警报声划破港城上空,烟台市迎来第28个防空(防灾)警报试鸣日。

这穿透长空的警报,是深沉的历史回响,是人民防空75载历程的见证,是面向未来的宣言。

警报试鸣当天,烟台市同步举行“8·15”警报试鸣暨2025国防动员(人民防空)宣传教育会议,聘请16位老战士、老民兵等代表担任首批国防动员宣教员,并正式开放烟台市国防动员(人民防空)宣教馆,让市民在早期的人防工程中感受烽火岁月。

警钟长鸣 历史记忆永不褪色

上午9时30分,防空(防灾)警报准时响彻城市上空。全市500余台各类防空警报器依次鸣响了预先警报、空袭警报、灾情警报和解除警报四种音响信号。

长长短短的声音,带领这座城市的人们,穿越时空,重温那段沉重的历史,提醒大家居安思危、不忘历史。

为什么是这一天?1945年8月15日,日本宣布无条件投降;1947年8月15日,烟台市第一次遭遇空袭。1998年,经由烟台市政府、烟台警备区研究确定,自当年开始,每年的8月15日为全市防空(防灾)警报试鸣日。

今天,是烟台防空警报的第28个试鸣日。对国动部门来讲,每一次组织警报试鸣就是对警报设备、通信网络的一次大拉练。经过多年发展,截至目前,我市500余台防空警报器分布在城市的高楼大厦和街头巷尾之间,音响覆盖范围随着城市的扩展而延伸。

回望历史,我们有着太多不能忘却的回忆。如今,硝烟早已散去,警钟却始终在耳畔长鸣。今年是世界反法西斯战争胜利80周年暨中国人民防空成立75周年,警报声是对革命先烈最深切的缅怀,是对侵略者最有力的控诉,更是对我们自身居安思危、警钟长鸣的永恒鞭策。

薪火相传 16位宣讲员受聘上岗

警报鸣响的同时,烟台警备区礼堂内,2025国防动员(人民防空)宣传教育会议拉开帷幕。

烟台警备区、驻烟部队官兵代表,市直有关部门、高校负责同志,市国动办系统全体同志及早期人防工程建设



烟台市国防动员(人民防空)宣教馆揭牌。YMG全媒体记者 仲江冷 摄

特邀代表、芝罘区机关和群众代表来到现场,共同回顾中国人民防空创立75周年的光辉历程,共同缅怀在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争中的奋斗者,奉献者、牺牲者和建设者。

纪录片《国家记忆——枪管长风》带领观众回到那段烽火岁月。烟台姑娘刘延凤就是纪录片中出现的“神枪姑娘”。如今,已经87岁的刘延凤又有了新使命——烟台市首批烟台国防动员宣教员。她接过聘书的那一刻,现场响起热烈掌声。“我很荣幸能够成为一名宣教员,我会尽我所能,让更多人了解那段历史。”她说。

烟台战略位置拱卫京津、锁钥海疆,国防动员历史悠久、贡献卓著,曾涌现出一大批英雄模范人物。宣传教育会上,包括刘延凤在内的16名老民兵、老战士、老劳模、老教师、老人防工作者中的优秀代表受聘成为烟台国防动员首批宣教员。

“我们要让关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动,并且要多下力气,激发青少年‘强国有我’的担当。”曾任淄博军分区大校副司令员的吕昌亮说。

在今后的国防动员事业中,宣教员们将深入学校、社区宣讲国防知识,传承红色基因。先辈出发时的初心如磐、使命在肩,先辈们用血汗凝结的护民使命与奉献精神,将化作新时代全民国防

动员教育最生动的课堂。

从厚重历史中汲取开创未来的磅礴力量,为“国之大者”铸盾强防,为红色烟台赓续血脉,新时代国防动员事业的烟台答卷,有了更精彩的篇章。

历史见证 人防宣教馆正式开放

上午11点,位于烟台市工人文化宫的国防动员(人民防空)宣教馆正式开馆。

宣教馆是文化宫干道早期人防工程,于1971年开工,部分工程当年国庆节竣工,1982年全段竣工。这处人防工程战时用途为疏散干道和人员掩藏,主通道宽2米、高2.5米,坑道主轴线长近千米。此次对外开放的,是其中经过修复改建的375米。

夏日的防空洞,气温凉爽。“备战、备荒、为人民”的浮雕已经布满沧桑。这是那段峥嵘岁月里最广为流传的口号之一,像这样的语录浮雕,坑道内存有100余幅,均为上世纪70年代制作,他们穿越时空,依然振奋发聩。

墙壁上,一幕幕老照片,真实展现了那些在岩层深处、警报声中、图纸灯下默默奉献的军民身影。一幅幅展板重现了中国人民防空发展历程、山东人民防空发展历程。

在修复过程中,烟台市国防动员办

办公室利用原有支洞结构,特地打造了惠民便民功能区。依托支洞建成的“纳凉点”,为周边居民带来夏日清凉;公益放映厅,正在播放老电影,夏季纳凉或参观间隙,市民们可以在此休憩观影;红色书屋内部具有恒温恒湿、环境安静的特点,这里配备了丰富的各类书籍报刊,市民可以免费阅读学习……

“让历史的盾牌,持续守护今日的安宁,这正是我们修复利用这座人防工程的初心所在。”烟台市国防动员办公室相关负责人说。

在物资匮乏、技术封锁的年代,烟台军民在坚硬的岩层中,肩挑手扛、一锹一镐开出近30万平方米的“地下长城”。进入经济建设时期,烟台人防建设坚持“平战结合”“惠民利民”,地下商场、地下停车场、交通隧道等便民设施如雨后春笋般涌现,全市已建成结建人防工程700多万平方米,20余万人防车位惠及民生。

走出展馆,是一处老居民区的市场,眼前所见是繁华的城市与安宁的生活。“我深刻体会到和平的珍贵。那些为国家和人民奉献生命的先辈们,值得我们永远铭记。”烟台十中初四学生郑东辰说。

铭记,是最好的致敬;传承,是最深的缅怀。这片红色热土正以最深的敬意铭

记历史,以最强的决心守护和平。

青春之声讲述烽火初心

蓬莱青年干部创新打造党史微党课

抗战精神。

微党课创作本身就是一堂鲜活的“青年成长课”。12名青年组成攻坚小组,全程投入史料搜集、实地拍摄、脚本打磨及后期剪辑。脚本历经3轮以上精修,并邀请党史专家严格把关,确保史实精准、情感真挚。青年干部在梳理历史中深刻内化了“爱国、团结、牺牲、奋进”的精神内核。课程后期,党校机关支部组织分享会交流心得,青年干部还自发组建了“党史宣讲轻骑兵”,计划深入机关、企业和校园开展实地宣讲。

蓬莱区委党校主要负责人表示,党校将以此次微党课为契机,持续搭建青年干部成长平台,让红色基因焕发新生机。

再现抗战岁月 凝聚奋进力量

牟平区举办纪念中国人民抗日战争胜利80周年老报展

本报讯(YMG全媒体记者 金惠 通讯员 曲大伟 梁红玉)8月13日,“伟大胜利 中流砥柱——纪念中国人民抗日战争胜利80周年老报展”在牟平区雷神庙战斗遗址正式开展。本次展览以时间为轴,精心策划“旗帜”“低栏”“堡垒”“洪流”“丰碑”五大主题展区,集中呈现抗战时期珍贵报刊原件近200份,配合30多件实物展品,系统梳理了从1931年九一八事变至1945年日本投降的抗战历史,全景式展现中国共产党团结带领中国人民进行艰苦卓绝抗日战争的壮丽史诗。

据了解,本次展览是从牟平区馆藏的300多万份老报刊中精选而成,将持续展出2个月。这些老报纸中,既有

《救亡日报》对平型关大捷的报道,也有《太岳日报》刊载的百团大战捷报,更有《论持久战》等经典文献的原始刊载版本。通过展出这些珍贵的历史文献,让更多群众铭记历史、缅怀先烈,传承伟大的抗战精神。

开展首日,来自社会各界的参观者络绎不绝,这些珍贵的纸质文物,将市民带回那个救亡图存的年代。

据牟平区纪念中国人民抗日战争胜利80周年老报展讲解员梁红玉介绍,选择雷神庙战斗遗址作为展览场地,主要是因为这里曾经就是打响胶东武装抗战第一枪的地方,通过历史场景与文献的深度融合,让观众在革命圣地感悟红色记忆。

网络短剧《反诈师》将在烟台开机

制作阵容强大,科普反诈知识

“我们希望通过这部剧,不生硬地向观众科普反诈知识,提醒大家在日常生活和上网时要保持警惕、谨防诈骗。”导演巴晨旭表示,这既是创作初衷,也是剧集想要传递的社会价值。

《反诈师》选择落户烟台拍摄,并非偶然,这与烟台近年来在影视产业,尤其是微短剧领域的蓬勃发展密不可分。近年来,烟台通过政策扶持、招引合作、举办活动、强化服务等举措,大力发展影视产业,尤其在微短剧生产领域取得了可喜成绩。

“目前,烟台已涌现出《明知故爱》《女友的底气》《洋女婿的中国年》《当星光坠入花海》等一批微短剧精品佳作,让更多观众透过镜头领略到了‘仙境海岸·品重烟台’的独特魅力。”中共烟台市委宣传部副部长宫志刚在发布会上介绍,为发展影视产业,烟台已于去年制定出台了《烟台市支持影视产业发展若干措施》,每年拿出1500万元投入影视产业,鼓励“烟

台元素”优秀影视作品的创作、争取影视项目落户烟台、支持建设影视(微短剧)产业园区(基地),吸引国内外知名影视制作团队落户,为产业发展注入了强劲“底气”。

政策的加持与产业的升温,让烟台吸引了众多重磅影视活动与合作项目。2024年以来,烟台连续两年举办中国电影导演之夜,今年7月15日至16日集中举办CMG首届中国微短剧盛典等重磅活动,中央广播电视台总台授予烟台CMG央视频微短剧共创基地,多部烟台元素微短剧入选,烟台还获评最上镜城市。此外,烟台不断深化与中国电影导演协会、中央广播电视台总台、爱奇艺、腾讯等大平台和头部机构的合作,莱阳香岛湾未来电影协同创新产业基地、中国电影导演之家等项目搭建起优质合作平台。

为了让这些优质资源和项目真正落

地生根,烟台在服务保障方面也下足了功夫。为更好地服务烟台影视产业发展,依托烟台传媒集团,成立了专业影视拍摄服务协调机构——山海仙境影视服务中心,为来烟拍摄的剧组提供细致全面的配套服务。

“本次开机拍摄的《反诈师》就是服务中心引进落地并全流程服务的一部短剧。”烟台传媒集团总经理张旋说,这也是服务中心高效服务能力的一次生动体现。

“山海仙境影视服务中心为我们提供了精准的‘一景一策’勘景服务,配备了渔村、老街区、现代CBD、豪华别墅等差异化场景。尤其在我们租住的公寓临时变卦时,他们及时联系开发区经发集团另行匹配公寓,并解决了配套不足的问题,这种高效服务让我们深受感动。”谈及选择烟台作为拍摄地的原因,刘广宇表示,正是这样的优质环境和服务,让公司计划后期内将更多剧集项目落在烟台。

精神与英灵山永存</p